

签证

澳大利亚加强安全审查致签证拖延 中国学生赴澳留学 “很受伤”

澳大利亚是中国学生的主要留学目的地之一，目前有约20万中国学生在澳留学，而国际教育为澳大利亚第三大出口产业。但最近，澳大利亚相关政府部门以“国家安全审查”为由拖延一些中国留学生的签证申请，且始终不能做出合理说明和解释，让准备赴澳深造的中国留学生“很受伤”。

据新华社国际客户端

中国使馆提醒中国公民 谨慎前往马尔代夫首都

据新华社电 中国驻马尔代夫大使馆22日发布安全提示说，中国公民近期应谨慎前往马尔代夫首都马累及附近居民岛，赴旅游岛的中国公民应注意安全。

安全提示说，请在马中国公民和机构加强安全防范，避免前往人群密集场所。如遇紧急情况，请及时报警并联系中国驻马尔代夫大使馆。

安全提示说，如中国公民仍坚持前往马累及附近居民岛，有可能导致当事人面临较高安全风险，可能影响其获得协助的实效，因协助而产生的费用由个人承担。

本次安全提示有效期至4月22日。

泰航新客机商务舱要求 乘客腰围不超过142厘米

泰国国际航空公司规定，凡乘坐这家公司两架波音787-9型客机商务舱的人腰围不得超过142厘米，不得把随行孩童抱在膝上。

泰航一名官员告诉泰国《曼谷邮报》记者，这项规定是出于安全原因。泰航去年9月引入两架波音“梦想客机”，给商务舱安全带安装了气囊，致使安全带无法延长。所以，腰围超过142.24厘米的乘客无法系上安全带，乘客也不能把随行孩童抱在膝上。

美国商业内幕网21日报道，泰航并非第一家对乘客体重或体形有所限制的航空运营商。芬兰航空公司去年11月出台措施，鼓励乘客登机前称量体重和行李重量。萨摩亚航空公司2013年规定，机票价格依据乘客体重和携带行李重量而定。

羊晚

乌克兰女议员涉嫌政变 被乌安全局拘押

乌克兰总检察院新闻发言人李森科22日在社交媒体上发布消息说，乌女议员萨夫琴科因涉嫌政变已于当天被乌安全局拘押。

李森科说，萨夫琴科目前正在接受乌安全局调查人员的质询，她被指控阴谋以暴力方式推翻现政权、策划并企图实施恐怖活动、非法拥有武器等。

22日早些时候，乌最高拉达(议会)通过投票批准乌最高检察院提交的关于剥夺萨夫琴科议员豁免权、对她实行拘禁和逮捕的议案。据报道，

基辅法院预计于23日上午开庭审理萨夫琴科一案。

现年36岁

的萨夫琴科曾是一名飞行员，在乌克兰地区2014年爆发冲突后，

以“志愿者”身份参加乌政府军行动，当年被俄方抓获。2016年3月，俄法院认定萨夫琴科非法穿越俄乌边界并谋杀两名俄记者，判处她22年监禁。当时，在乌克兰，萨夫琴科被视为“英雄”，并被选为议员以及乌议会驻欧洲委员会议会大会代表团成员。

2016年5月，乌政府以释放两名俄公民为条件，换回萨夫琴科。不过，萨夫琴科回国后，在没有得到政府同意的情况下与乌东部民间武装接触，并发表与政府立场相悖的言论，成为争议人物。

乌克兰媒体日前报道，萨夫琴科上周以自卫为由，携带一把手枪和三枚手榴弹出席会议。对此，乌检方指认萨夫琴科密谋袭击议会，要求剥夺她的议员豁免权。

北晚

超长的等待

近日多家媒体注意到，多名获得国家留学基金管理委员会奖学金的中国留学生在申请赴澳大利亚签证时遭到拖延。其中一些学生已获得澳方大学录取通知书，还有人已等待超过10个月。

澳大利亚《悉尼先驱晨报》14日援引澳内政部方面消息证实，有40名拟赴澳攻读博士学位的中国学生在签证申请的“国家安全审查”环节被卡，中国教育部正在就此与澳方交涉。截至记者发稿时，尚未有相关交涉的最新进展。

其实最近两年来，中国留学生赴澳办理签证时有不畅。

正如国家留学基金委在网站上发布的提示：“因澳大利亚签证政策调整，近两年部分赴澳留学人员在申请赴澳签证过程中遇到困难，审查时间长，且澳方对签证始终不能做出说明和解释。”

分析人士认为，在澳中国留学生的素质和科学治学能力总体来说比较高，如因签证政策使其受到影响，这是澳方不想面对和承认的。

《悉尼先驱晨报》援引澳内政部发言人的话说，相关40名研究者申请的是允许他们参与澳大利亚研究活动的短期签证(408型)，而不是学生签证(500型)。而所有408型签证申请者都要接受安全审查。

澳内政部还称，在申请408型签证的研究人员中，有90%的申请在49天内得到了处理。

然而，事实并非如此。有媒体报道说，上述40名签证申请者中绝大多数人是去澳攻读博士研究生学位而申请学生签证(500型)，仅少数人申请的是访问学者签证(408型)。

《悉尼先驱晨报》15日的报道称获得一份赴澳签证受影响的学生名单和澳大利亚高校发出的录取通知书，其中涉及100人和16所大学。

国家留学基金委在其官网发文说，自2016年开始，国家留学基金委一直与澳大利亚驻华使馆、大学联盟、科研机构及主要高校进行联系，不断就国家公派赴澳留学人员签证问题进行交涉。在多方努力下，部分留学人员已获签证顺利赴澳。但目前仍有部分留学人员因签证原因无法按原计划派出。

留学基金委说，遇上述问题的留学人员可向国家留学基金委提出延长留学资格有效期、调整留学单位及留学国别的申请。

留学基金委还提醒计划申请赴澳留学人员提前做好留学规划，了解澳洲签证政策，谨慎选择留学国别及留学单位。

造成中国留学生签证事实上被拖延的一大原因是澳方的所谓“安全审查”。

《悉尼先驱晨报》报道说，这可能是因为澳大利亚安全部门的阻挠。澳大利亚安全情报局局长邓肯·刘易斯去年10月警告说，澳大利亚政府需要“十分注意”外国干预澳高校的行为。

用事实说话

对澳方这些捕风捉影的言辞，新华社驻堪培拉记者徐海静则举出这样一个事例：2017年10月18日，澳大利亚科学界的最高荣誉、一年一度的澳大利亚总理科学奖在堪培拉的国会大厦举行颁奖典礼，两名华人科学家获得7个奖项中的两项。

其中，昆士兰大学中国籍教授杨剑获得弗兰克·芬纳年度生命科学奖。悉尼科技大学华裔教授金大勇获得马尔科姆·麦金托什物理学奖。

徐海静说，华人科学家对澳大利亚的基础科学研究和应用研究起到越来越重要的作用。这也恰恰证明了阻碍中国留学生赴澳大利亚学习，不是中方的损失，而是澳方高校和研究机构的损失。

徐海静认为，澳大利亚本身就是移民国家，此前之所以能迅速发展原因之一也是澳政府和学术界海纳百川的包容心态。也只有抱持开放的胸怀，才能吸引全世界人才。反之，总持一种风声鹤唳的抵制心态，对澳大利亚自身发展也没有好处。

为“商讨”俄罗斯前间谍在英国 遭神经毒剂毒害一事 欧盟宣布召回驻俄大使

据新华社电 欧盟对外行动署23日发表声明说，欧洲理事会已要求欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼召回驻俄罗斯大使，以“商讨”俄罗斯前间谍在英国遭神经毒剂毒害一事。

声明说，根据莫盖里尼的指示，欧盟驻俄罗斯大使马库斯·埃德雷尔将于本周末返回布鲁塞尔。

欧盟春季峰会22日在布鲁塞尔发表公报说，欧洲理事会强烈谴责最近在英国发生的这起事件。

为制衡共同敌人伊朗，“老冤家”关系突然升温 沙特70年来首次允许 飞往以色列航班过境

由印度航空公司执飞的新德里至以色列特拉维夫新航线的航班22日晚进入沙特领空，这是70年来首次获得沙特准许通过其领空飞往以色列的民用航班。印度航空发言人证实，这一新航线当天首飞，由新德里飞往特拉维夫，时长7小时，印度航空每周执飞3趟航班。

此前，以色列航空是唯一一家提供以色列直飞印度航线的航空公司，特拉维夫飞往印度孟买的航程约8个半小时。由于不得穿过沙特领空，该航线必须绕过红海和阿拉伯半岛。印度航空执行飞越沙特的航线后，印度到以色列航线的飞行时间将缩短约2小时。

以色列与阿拉伯国家长期对立，因而沙特一直不允许飞往以色列的航班过境其领空。外界分析称，印度航空航班获得过境沙特领空的许可，标志着以色列与海湾国家关系取得了重大进步。在以沙特为代表的逊尼派国家与以伊朗为代表的什叶派阵营角力升级之际，以色列与沙特的不寻常的“亲密”举动引发外界猜测，两国似乎有意制衡共同的敌人伊朗。

新民

星巴克征集环保杯方案 愿支付千万美元

美国星巴克咖啡连锁店多年尝试开发更环保咖啡杯，未取得明显成效。如今，星巴克征集环保咖啡杯方案，愿为此支付1000万美元。

星巴克宣布，发起一项1000万美元的挑战，为更易循环利用的咖啡杯征集设计。星巴克将与一家名为“闭环合伙公司”的投资机构合作这一项目。

现在使用中的咖啡杯由纸杯制成，带有一层薄膜。这种杯子可以保持饮品温度，防止纸板湿透。不过，这种工艺同样使纸杯难以再循环。美国有线电视新闻网(CNN)21日说，这种纸杯自然降解需要大约20年时间。CNN援引一份新闻稿的内容报道，每年大约6000亿个这种杯子在全球使用，其中星巴克的杯子占大约60亿个。

广日